

# 我院开展枣庄市 2024 年民族团结进步宣传月“送医下乡”义诊活动



本报讯 为进一步筑牢中华民族共同体意识，不断维护和发展平等团结互助和谐的社会主义民族关系，8月28日，我院义诊服务队在医院党委副书记朱绍猛带领下前往滨湖镇微湖渔家村振兴示范区荷乡西迭，开展枣庄市2024年民族团结进步宣传月“送医下乡”义诊活动。

活动现场，来自我院儿科、药学部、中医科、两腺科、耳鼻喉科等科室的医护人员耐心地为群众解答健康问题，并免费为居民测量血压、血糖等基础健康指标。同时，医护人员根据群众身体健康状况有针对性地开展相关健康知识，教育引导大众养成良好生活习惯，及时关注自身健康

康状况，做到早预防、早诊断、早治疗。通过此次义诊活动，让群众就近享受到了专业的健康服务，搭建起民族团结的“连心桥”，全面营造了人人维护民族团结、人人争当民族团结模范的浓厚氛围。

□党群工作部 组织科

# 7岁女童被饮料瓶卡舌 我院急诊科成功救治

本报讯 8月15日，我院急诊科成功救治一例被饮料瓶卡舌的7岁女童。

据悉，该儿童在家中饮用饮料时，采用了不当的方式——直接用嘴咬破瓶口吸食，并将舌头伸入瓶中，导致瓶内形成负压，舌头被瓶盖紧紧卡住，活动受限。

家长在紧急情况下尝试用剪刀剪开瓶子底部，但因操作不当，反而使舌头水肿加剧。情急之下，孩子父亲求助于119应急救援。救援人员到达现场后，使用工具切割瓶身，鉴于舌头水肿严重，为避免割伤，建议立即前往滕州市中心医院接受治疗。

我院急诊外科鞠学壮主治医师迅速评估病情，并立即展开紧急救治。同时，分诊人员迅速联系口腔科、耳鼻喉科、急诊内科等科室的医生进行紧急会诊。经过仔细检查，发现瓶盖卡在患儿的上下牙齿间，舌头被卡住约2厘米。鞠学壮医生采取了专业的口腔异物取出术，在确保孩子生命体征稳定的情况下，在急诊科护理团队和口腔科协助下，邵元护士用纱布和石蜡油棉签保护好舌面，鞠学壮医生用手术剪刀小心翼翼地吧瓶口剪开，成功解除了舌头的束缚，并将瓶盖完整取出。

随后，口腔科医生对口腔进行了清



了清洗和对症处理。检查结果显示，孩子舌系带处无裂伤，无活动性渗血，舌体前部无明显缺血水肿症状。医生反复叮嘱家属及孩子，如有不适，务必及时就医。

急诊科团队提醒，舌头被卡在瓶盖中是一种罕见的紧急情况，多发生在学龄儿童身上。孩子们在玩耍时往往缺乏安全意识，容易因好奇而尝试危险行为。一旦舌头被卡住，不仅会引起剧烈疼痛、局部水肿和缺血等不适症状，还可能危及孩子的上呼吸道和呼吸状况。

当孩子遭遇此类意外时，家长务必保持冷静，切勿盲目施救或生拉硬拽，错误的救治方式很可能导致二次伤害。正确的做法是立即寻求专业医疗帮助，确保孩子得到及时有效的救治。

广大家长要时刻加强对孩子的安全教育，要明确告诉孩子不要将手或头身部位伸进有孔类的家具或饰品中玩耍，以免发生意外。在带孩子外出游玩时，家长也要提高警惕性，注意观察周围环境是否存在安全隐患。一旦发现孩子有危险举动，应立即阻止并引导孩子远离危险源。

□急诊科

# 急诊科室保平安 危难时刻显身手



患者，男，70岁，因“发热伴行走不稳、乏力3天”收住EICU。入院后患者神志昏迷，给予气管插管，呼吸机辅助通气，积极对症治疗。

患者肺功能较差，需要间断使用无创呼吸机，缓解憋喘症状。为防止病情反复，提高患者生活质量，家属准备了家用呼吸机，做好居家治疗的准备。医护人员对患者家属进行全面宣教，为患者提供从医院到家庭、从疾病治疗到健康管理的全方位、连续性的护理服务。指导家属怎样调节和使用呼吸机，以及使用

时的注意事项。住院后期，患者神志清楚，情绪不稳定，焦虑不安，医护人员给予更多陪伴、安慰、鼓励。最终，患者病情缓解稳定后，转入急诊病房，患者家属特送来锦旗表示感谢。

随着医疗技术的不断进步和患者需求的日益多样化，护理服务的范围已不仅仅局限于医院内，也应延续到家庭护理。EICU全体人员将竭尽全力，确保护理延续服务的质量和效果，为患者提供更加全面、专业的护理服务。

□EICU

# 医德高尚 医术精湛

本报讯 患儿，男，8岁，不明原因持续性腿脚半年、斜跨、跛行，在外院经MRI、CT、肌电图等检查，没有发现明显异常，最后诊断为“滑膜炎”，嘱回家静养。患儿休养一段时间后，症状没有缓解，反而呈渐进性加重，严重影响孩子的学习及生活。

7月上旬，患儿来我院理疗科就诊。齐国宾大夫对患儿仔细体格检查，发现患儿存在腰肌筋膜炎、梨状肌综合征、臀上皮神经卡压、腰椎脊柱侧弯等问题，患处均压痛明显且拒按。针对以上情况，在郝常东主任指导下采取理疗、针刺、艾灸等治疗，经过初期的消炎镇痛、疏经



通络和后期的补益气血、强筋健骨等系统治疗，三周后患儿病情痊愈。家长非常满意，特送锦旗以示感谢。

□理疗科

# 仁术仁心仁爱 阳光春风笑容

本报讯 近日，徐先生将一面“仁术仁心仁爱，阳光春风笑容”的锦旗送至创面治疗中心，特意感谢为他换药的黄宪花主任护士。

徐先生，因“气胸”在胸外科引流、缝合两针，出院后来门诊换药，每次均由黄宪花主任护士为他换药。黄宪花主任护士发现患者的伤口有点红，每次给他消毒完后，仔细应用酒精湿敷，以减轻伤口发红，再用伤口敷料包扎。徐先生被黄宪花主任护士给他处理伤口时的认真负责所感动，特意赠送锦旗表示感谢。



□门诊部

# 我院开展“世界母乳喂养周”系列宣传活动

本报讯 8月1日-7日是第33个“世界母乳喂养周”，为提升大众对母乳喂养重要性的认识，倡导全社会支持母乳喂养，我院开展了一系列丰富多彩的活动。

在产科门诊举行了母乳喂养宣传咨询活动，播放母乳喂养公益短片，护士们耐心地解答新手妈妈的各种问题，宣传母乳喂养及自然分娩的好处，发放宣传资料100余份。

孕产妇学校举办了母乳喂养知识讲座、新生儿护理沙龙，开展孕妇瑜伽、插花活动等系列课程。医护人员利用母乳喂养教具，生动、直观地教给准妈妈们正确喂奶的姿势，用专业知识解除了妈妈们的疑惑。同时，产科VIP病区的护士录制了宣传视频，营造关爱母婴、助力母乳喂养的氛围。

母乳喂养不仅仅是母亲和婴儿之间的事情，父亲的积极参与对促

进母乳喂养的成功、增强家庭的亲子关系以及提升家庭整体幸福感都有着至关重要的作用。通过开展“新手爸妈大比拼”活动，让准爸爸学习到更多育儿知识和育儿技能，如换尿布、包包被等，增强准爸爸的自信心和责任感。

母乳喂养的倡导与支持是一项长期事业，希望社会各界持续关注与共同努力，为每一位妈妈和宝宝创造更加健康美好的未来。

□唐倩

# 我院举办基层医疗机构医院感染防控人才队伍建设培训班

本报讯 为夯实医院感染防控基础，强化医院感染控制专职人员专业技能和核心能力，进一步促进基层医疗机构医院感染防控人才队伍建设，8月10日，我院感染管理科举办省级继续医学教育项目“基层医疗机构医院感染防控人才队伍建设培训班”。来自枣庄市及周边地区180余名相关医务工作者参加培训。

培训班邀请国家级、省级和市级感染控制领域的专家进行授课，内容包括“基于风险环节监测强化过程管理”“评审视角下的血液净化医院感染管理”“医院感染基本能力建设”“环境清洁消毒”



“多部门协作细菌耐药监测”等多个方面，层次丰富，贴合实际。

通过本次培训，与会人员提高了自身的专业水平和岗位胜任



力，明确了下一步基层医院感染管理工作的重点，培训班取得圆

满成功。 □感染管理科

# 感染管理科获得“中国医院协会第30届全国医院感染管理学术年会案例竞赛决赛”示范案例奖



本报讯 8月29日-9月2日，中国医院协会第30届全国医院感染管理学术年会在浙江杭州举行，

会议同期举行了医院感染管理质量改进案例竞赛。竞赛共收到来自全国各级医疗

机构的417个案例，经过初评和复评两轮盲评，共103个案例进入初赛现场汇报，20个案例进入决赛。我院感染管理科申报的案例《临床和门诊科室全流程风险评估体系的建立和应用》经层层选拔进入决赛，并以第六名的成绩取得了大赛“示范案例奖”(二等奖)。

一年一度的全国医院感染管理学术年会是我国感染管理影响力最高的学术会议之一，展示了全国医院感染管理的最高科研成果。此次荣誉的获得，是对我院感染管理学术水平和整体感染管理质量的高度认可，提高了我院在全国的影响力，为我院感染管理质量的进一步提升奠定了基础。

□感染管理科

# 我院开展突发群体性食源性疾病应急处置演练

本报讯 为进一步规范食源性疾病预防报告和防治诊疗工作，保证我院对食源性突发事件卫生应急处置工作高效、有序进行，最大程度保障人民群众的身体健康与生命安全，8月29日，我院组织开展突发群体性食源性疾病应急处置演练。

本次演练由公共卫生科牵头，急诊内科主办，感染病科、消化内科、检验科、应急管理办公室、医务科、护理部、药学部等科室及部门参与，滕州市疾控中心食品和环境卫生科派专职管理人员到现场指导。

演练之前，全体参加人员进行了食源性疾病预防应急演练培训。院党委委员、急救中心主任甘志浩作动员讲话；公共卫生科主任崔艳强调了医疗机构监测食源性疾病的意义及重要性；急诊内科主任徐强对全体参与人员进行食源性疾病预防知识和技能培训；疾控中心食品和环境卫生科专职管理人员强调了上报流程及配合流调相关事宜。

下午4时，各部门演练人员于急诊科大厅集合，甘志浩主任宣布演练开始。分诊护士根据患者生命体征状况，给予分级分区救治，并登记相关信息。危重患者送至抢救室红色抢救区抢救，开通绿色通道，优先快速检查；症状相对较轻的4名患者，分诊到急诊内科门诊，消化内科、感染病科等科室积极配合救治。救治专家组研判后决定将1名危重患者收入EICU住院治疗，其余患者视病情予以住院及门诊输液治疗。

医务科汇报分管领导并同向市卫健局医政科报告病例救治情况；公共卫生科向市卫健局食品安全科报告，食品和环境卫生科安排疾控中心工作人员来院采样，并进行流行病学调查处置。

急诊分诊台护士发现群体性事件后，立即逐级上报至科室领导与医务科、护理部、公共卫生科等部门，立即启动突发群体性食源性疾



病事件紧急救治预案（二级预案），启动急诊科紧急调配人员预案。

接诊医师通过医师工作站登录《公共卫生管理信息服务平台》，填报《食源性疾病卡》。公共卫生科人员收到食源性疾病报告卡，登录“食源性疾病预防报告系统”，进行网络直报。

演练结束，徐强主任、甘志浩主任分别指出了演练过程中的优点和存在的缺陷。此次演练，检验了我院对突发群体性食源性疾病所需的应急队伍、设备设施、抢救药品、器材、防护用品等方面的准备情况，提高了医务人员对群体性食源性疾病的认识，增强了全院对食源性突发事件的应急处置能力，进一步完善了应急机制。

□急诊科 公共卫生科

# 我院青年医师参加2024年泰山科技论坛首届黄河妇产科学大会



本报讯 8月31日，由山东省科学技术协会主办、山东省医学会承办的2024年泰山科技论坛首届黄河妇产科学大会在济南举行。我院妇科一病区副主任时娟娟应邀参加手术视频展播。

会上，时娟娟医生细致讲述了《腹腔镜肠粘连分解及双侧输卵管卵巢切除术》手术视频，参会专家及代表对于手术过程的技巧给予

# 我院选手在枣庄市“鲁班传人”第十一届职工职业技能大赛暨滕州市“榴枣归乡 鲁班传人”2024年度职工职业技能大赛中荣获二等奖

本报讯 为大力弘扬劳模精神、劳动精神和工匠精神，全面提升职工技能素质，打造知识型、技能型、创新型产业工人队伍，近日，滕州市总工会、滕州市人力资源和社会保障局举办2024年度枣庄市“鲁班传人”第十一届职工职业技能大赛暨滕州市“榴枣归乡 鲁班传人”职工职业技能大赛。

本次大赛采用理论考试与实操考核相结合的方式进行。我院选手高云在理论考试中展现扎实专业知识，在长达4小时的实操考核中，娴熟的使用各种工具、仪器、仪表，圆满完成电气线路设计、安装调试和PLC电气控制系统编程及调试。经激烈角逐，我院后勤部高云取得电工赛项第二名的好成绩，荣获二等奖，并被滕州市人力资源和社会保障局授予“滕州市技术能手”荣誉称号。

此次荣誉的取得，充分展现了我院专业技能人员的培养成果，体现了职工积极向上、勇于拼搏的精



神风貌。医院工会将以此为契机，进一步加强职工职业技能培训，为医院高质量发展提供强有力的保障。

□工会